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 توجه :
 از نوشتن با مداد خودداری نمائید.

 استفاده از ماشین حساب مجاز نیست. 
 شود. در طول امتحان به هیچ سوالي پاسخ داده نمي

 

 نمره  15                                                                                                زير را حل کنيد :معادله   -1سوال   

 sin( ) sin( ) ,
y y

xy y x x
x x

 = +  0  

 
 

mبه شکل عامل انتگرالسازيک  - 2سوال  nx y  برای معادله زير بيابيد و به کمک آن ، معادله را حل کنيد. =
                                                         ( )y x dx xdy− − =2 3  نمره  51                                                      0

 
 

 نمره  15                                                                                       معادله زير را بدست آوريد :جواب عمومي    -3سوال 

,xy y xe y x
x

 + = 2 21 0   

 
 

yدانيم که تابع مي -4سوال  x= 2
,يک جواب معادله  1 ( )x y xy y x − + = 2 3 4 0  باشد. مي 0

  نمره 20                                             بدست آوريد.             روش کاهش مرتبهجواب عمومي معادله زير را با               

,x y xy y x x − + = 2 213 4 0
4

 

 

 نمره  15                                                                              ، معادله زير را حل کنيد. روش ضرايب نامعينبا  -5سوال 

( ) xy y y x e − + = −7 6 2  

 

 

 

موفق باشید 
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yتغيير متغير  از اين معادله يک معادله همگن است.   :  1پاسخ سوال xu= کنيم. استفاده مي 

sin sin ( )sin sin sin sin
y y y dx

y u xu u u u xu u ydu
x x x x

  = + → + = + → = → =1 1 1 

 اين معادله ، يک معادله جدايي پذير است. بنابر اين : 

sin cos ln cos ln
dx y

u du u x c x c
x x

= → − = + → − = +  

 

mدو طرف معادله را در    : 2پاسخ سوال nx y )کنيم.       ضرب مي = )m n m n m nx y x y dx x y dy+ + + +− − =1 1 1 12 3 0                    

m,اکنون داريم   n m n m nM x y x y N x y+ + + += − =1 1 1 12 y و بايد داشته باشيم :    3 xM N= 

( ) ( ) ( ) ( ) , ( )m n m n m nn x y n x y N m x y n m n++ − + = = + → + = + − + =12 1 3 1 1 2 1 1 3 1 0 

mدهد  که نتيجه مي n= = x. پس تابع  1− y
xy

 − −= =1 1 1
)يک عامل انتگرالساز و معادله    )dx dy

x y
− − =

2 13 0  

)اکنون داريم :     يک معادله کامل است.  ) ln , lndx x x dy y
x y
− = − − = − 

2 13 2 3 

ln                       جواب معادله عبارت است از :     lnx x y c− − =2 3 

 

xyاين معادله ، يک معادله برنولي است. آن را به صورت     :  3پاسخ سوال
xe

x yy


+  = 2

2

1 1
 . نويسيممي 

uاز تغيير متغير  
y

=
1

x.                           کنيممي استفاده   xu u xe u u xe
x x

 − +  = → − = −2 21 1 

lnايم. داريم به يک معادله مرتبه اول خطي رسيده 
dx

xxe e
x


−

−
= = =

1 1
 و در نتيجه :  

( ( ) ) ( ) ( )
( )

x x x

x
u x c xe dx x c e dx x c e y

x x c e
= + − = − = − → =

− 
2 2 2

2

1 1 2
2 2

 

 

yبرای استفاده از روش کاهش مرتبه ، از تغيير متغير     : 4پاسخ سوال x u=  کنيم.  استفاده مي 2

( ) ( )x x u xu u x x u xu x u x x u x u x u u
x x

      + + − + + = → + = → + =2 2 2 2 4 4 3 4
2

1 1 1 14 2 3 2 4
4 4 4

 

u  است. از تغيير متغير  uيک معادله فاقد   ، اين معادله v  کنيم و به معادله مرتبه اول خطي  استفاده مي =

v v
x x

 + = 2

1 1
4

 جواب آن عبارت است از :  رسيم که مي 

( ) ( ) ( ln ) ln
dx dx

x x
c

v e c e dx c xdx c x v x
x x x xx

− 
= + = + = + → = + 

1 1

2

1 1 1 1 1 1
4 4 44

 

lnاکنون داريم  
c

u x
x x

 = +
1
4

lnدهد که نتيجه مي   lnu c x x c= + +2
0

1
8

 و بالاخره ، جواب معادله اصلي عبارت است از :   

( ln ln )y x c c x x= + +2 2
0

1
8
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yمعادله همگن  ابتدا  :  5پاسخ سوال y y − + =7 6 mکنيم. معادله مشخصه عبارت است از  را حل مي 0 m− = =2 7 6 0  

m,که دو ريشه حقيقي و متمايز   m= =1 21 xدارد. بنابر اين داريم :                    6 x

hy c e c e= + 6
1 2 

)  زنيم کهحدس ميبرای پيدا کردن جواب خصوصي معادله غير همگن ،  ) x

py ax bx e=  دهيم. و آن را در معادله قرار مي  2+

( ( ) ( )) ( ( ) ) ( ) ( )x x x xax a b x a b e ax a b x b e ax bx e x e+ + + + − + + + + + = −2 2 24 2 2 7 2 6 2 
)  ها خواهيم داشت : بعد از ساده کردن عبارت  )ax a b x− + − = −10 2 5 2 

a,اکنون بايد داشته باشيم     a b− = − = −10 1 2 5 a,دهد  که نتيجه مي 2 b
−

= =
1 9

10 25
)و   ) x

py x x e= − +21 5 18
50

. 

)و بالاخره جواب عمومي معادله داده شده برابر است با :   )x x x

gy c e c e x x e= + + − +6 2
1 2

1 5 18
50

 

 

 


